

山丹县第十九届人民代表大会 第四次会议期间代表意见建议办理情况的报告

——2026年1月23日在山丹县第十九届人民代表大会第五次会议上

山丹县人民政府

各位代表：

现将县十九届人大四次会议期间代表意见建议办理情况报告如下，请予审议。

一、办理情况

县十九届人大四次会议及闭会期间，县人大代表从全县改革、发展、稳定的大局出发，认真履行代表职责，积极建言献策，共提出意见建议 24 件，所提意见建议基本涵盖了社会发展稳定的各个方面，为做好当前和今后一个时期政府工作凝聚了民智、集中了民意。县政府高度重视，主要负责同志、分管负责同志多次现场调研督办意见建议办理工作，各承办单位不断创新办理机制、改进办理方式、规范办理程序，办理工作成效显著，代表意见建议得到有效落实。目前，24 件意见建议已办理完成 22 件，正在积极推进 2 件【第 14 号、第 23 号】，办复率 100%、办结率 91.7%。

（一）已经解决或基本解决的建议 22 件、占 91.7%。比如各乡镇代表小组“关于进一步优化山丹一中教育布局的意见建

议”（第 1 号），清泉镇代表小组“关于增加小麦种植补贴的意见建议”（第 4 号），清泉镇代表小组“关于在县域内增加公共停车位的意见建议”（第 10 号），东乐镇代表小组“关于解决东乐镇农田灌溉用水的意见建议”（第 16 号），老军乡代表小组“关于对 S315 道路配套安防设施的意见建议”（第 20 号）等，均指向全县经济社会发展短板弱项，反映基层实际和群众诉求，各承办单位认真分析研判、采取务实有效措施，全力推动建议落实见效。

1.各乡镇代表小组“关于进一步优化山丹一中教育布局的意见建议”（第 1 号，由县教育局牵头办理）。一是召开县委教育工作领导小组会议及教育提质行动推进会议 2 次，专题研究普通高中教育。山丹一中与马场总场中学高中部分流办学、恢复山丹三中办学等一系列重大改革举措落地见效。二是为山丹一中引进补充一线紧缺学科教师 22 名，选拔 16 名优秀青年教师担任学校中层干部，配优配强山丹一中、山丹三中领导班子。聘任陇原名校长王学舜担任山丹一中校长，引进江苏名师寇永升担任语文学科带头人，组建山丹一中教育集团及王学舜陇原名校长工作室，省级示范性高中引领辐射作用和发展动力显著提升。邀请南京一中教育集团 10 名专家来丹送培送教 10 场次，选派 86 名教师赴江苏海安高级中学等优质高中交流学习，柔性引进数学、英语等学科省外高中名师 7 人，山丹一中省级示范性高中管理质量和办学水平持续提升。三是成立山丹一中新校区（培黎中学）筹建工作专班，制定重点任务清单，完成设施设备购置、校园绿

化美化、文化建设等 7 大类 23 项，秋学期开学如期投用。加快推进山丹一中“五中心一基地”和学生宿舍楼建设，实现教育资源“扩容增位”，建成后增加学位 1000 个，学生宿舍 106 间、床位 636 个，省级示范性高中办学条件得到全面改善。

2.清泉镇代表小组“关于增加小麦种植补贴的意见建议”(第 4 号，由县农业农村局牵头办理)。一是落实小麦绿色高产高效行动项目资金 300 万元，累计补贴小麦种子 1450 吨，进一步挖掘单产潜力，提高种粮收益。二是争取常规产粮大县奖励资金 1444 万元，全部用于降低小麦生产成本，提高种植效益。三是加强小麦新品种、新技术、新模式的引进、试验、示范与推广，组织农技人员深入田间地头开展技术指导和服务，聚力打造 1 个万亩高产片、10 个千亩示范方、1 个百亩攻关田，帮助农户节本增效，增加实际收益。

3.清泉镇代表小组“关于在县域内增加公共停车位的意见建议”(第 10 号，由县住建局牵头办理)。加大智慧停车泊位建设力度，新增停车场 6 处，车位 383 个，其中：水体公园北停车场车位 44 个、丹马小区停车场车位 25 个、西街名苑 B 区停车场车位 20 个、火车站停车场车位 87 个、民和街停车场车位 28 个、世博丽景南侧停车场车位 179 个。

4.东乐镇代表小组“关于解决东乐镇农田灌溉用水的意见建议”(第 16 号，由县水务局牵头办理)。一是通过李桥水库向祁家店水库补充水量 642.43 万立方米，东乐镇 5 个行政村

4300 亩耕地用水得到全面保障。二是制定农业灌溉用水计划，落实最严格的水资源管理制度，实施配套智能化计量设施与渠系防渗工程，将输水损耗率降至 10% 以内，保障灌溉用水精准输送。三是实施山丹县东乐镇地下水超采治理人饮供水项目，从甘州区年引水约 40 万立方米至东乐镇，解决东乐镇城东、城西、西屯、山羊堡 4 个村人畜饮水及 312 国道沿线 38 家经营门店、31 户企业生产、生活用水，缓解地下水严重超采现状。四是谋划实施马营河灌区现代化改造工程，设计新建 8 公里标准化渠道，实现东乐镇北干渠与群井汇流系统互联互通，压减地下水开采量，目前正在加快办理前期手续并争取项目资金。同步将东乐镇骨干水网改造纳入《山丹县水网建设规划（2025-2035）》及“十五五”水安全保障规划，系统性解决灌溉水源结构性矛盾。

5.老军乡代表小组“关于对 S315 道路配套安防设施的意见建议”（第 20 号，由县交通运输局牵头办理）。依托 2025 年村道生命安全防护工程和“千灯万带”工程，在 S315 与陈户村、范营村和 G312 国道交汇路口新增警示标志 2 块、路口哨兵 3 处、道口桩 8 个、悬臂式黄闪警示灯 4 处、减速带 10 处，解决了乡村路口视线盲区、车辆车速过快等问题，有效减少了安全隐患。

（二）正在解决或列入规划逐步解决的建议 2 件、占 8.3%。
比如大马营镇代表小组“关于对陈马路改造提升的意见建议”（第 14 号），何玉东、周晓华代表“关于消除平房区公房安全隐患的意见建议”（第 23 号），具有很好的前瞻性、预见性和

针对性，承办单位结合国家、省、市现行政策，认真分析论证，积极创造条件逐步解决。

1.大马营镇代表小组“关于对陈马路改造提升的意见建议”（第 14 号，由县交通运输局牵头办理）。按照“先通后畅”原则，2024 年对陈马路寺沟村委会—孙营村委会、焉支山门—花寨卫生院段 6.5 公里道路实施养护维修；对孙营村委会—石城门桥段 6.5 公里实施预防性养护。2025 年重建城南小桥，对花寨—马营段路面病害及路肩进行了处置，目前 X008 陈户至马营公路提质改造项目已通过省发改委提级审查，正向省交通运输厅争取项目支持。下一步，县交通运输局将持续常态化开展道路养护，进一步完善现有道路通行状况。

2.何玉东、周晓华代表“关于消除平房区公房安全隐患的意见建议”（第 23 号，由县委社会工作部牵头办理）。长城社区辖区内运输公司家属院平房区公房未办理土地证与房产证，房屋在城市规划区内，且连片共用墙体，无法拆除进行自主修建。按照地质灾害搬迁项目相关政策规定，此平房区也不能纳入项目实施范围内。同时，部分住户在城区内购买了商品房，拆除再建的意愿不强烈。目前，县委社会工作部与县自然资源局、县住建局等部门对运输公司家属院等 5 个平房区进行入户核查、民意征询、房屋测量等前期工作，并积极向上汇报衔接，争取纳入棚改或城市更新项目进行拆迁改造。

二、主要做法

（一）高位推动，压实办理责任。建立县政府主要负责同

志负总责、分管负责同志直接抓、承办单位主要负责同志具体落实的责任体系，召开县政府常务会议、人大代表意见建议和政协委员提案交办会议研究部署办理工作，将每一件建议精准分解到具体承办单位，明确主办、协办职责，形成“一级抓一级、层层抓落实”的责任体系，确保意见建议办理工作高效推进。对重点、难点建议，特别是涉及面广、协调难度大的综合性建议，实行政府领导领衔督办制度，由分管县级领导亲自协调、亲自研究、亲自推动，切实解决代表诉求。

（二）健全机制，规范办理流程。健全完善“承接—交办—调研—沟通—办理—答复—反馈—总结—督查”全链条闭环管理流程，严格落实办前、办中、办后“三见面”沟通机制，承办单位在制定办理计划前主动联系代表，了解意图；办理过程中邀请代表参与调研、座谈，共商对策；正式答复前充分沟通，说明情况；答复后及时跟踪回访，征求反馈意见，确保代表全程参与、知情、理解，切实做到“事实清楚、依据充分、措施具体、态度诚恳、格式规范”。

（三）强化协同，凝聚办理合力。健全协调联动机制，对于涉及多个部门的综合性建议，明确主办单位牵头责任，建立协调会议、联合调研、信息共享等机制，形成工作合力。同时，县政府办公室加强统筹协调，适时组织承办单位开展经验交流、案例剖析，推广先进做法，及时解决办理中的分歧和梗阻，提升整体办理水平。主动加强与县人大常委会及其相关工作机构

的联系沟通，及时汇报办理进展和难点堵点，邀请参与重点建议督办活动，借助人大力量推动问题解决。

（四）注重实效，狠抓督办落实。成立由县政府办公室、县人大常委会代工委组成的意见建议督办工作组，采取电话催办、发函提醒、现场督查等多种形式，对办理进度实时跟踪、动态管理，特别是对临近时限、进展缓慢的意见建议进行重点督办。将人大代表意见建议办理工作纳入承办单位年度考核指标体系，并将考核结果与评优评先挂钩，对办理成效显著的单位予以通报表扬；对敷衍塞责、推诿扯皮、代表不满意的，进行通报批评并责令整改，防止“重答复、轻落实”。

三、存在的问题

虽然县十九届人大四次会议代表意见建议办理工作取得了一定的成效，但离人大代表的要求和人民群众的期望，还有一定差距，办理工作仍然存在一些不足。主要表现在：一是部分承办单位对代表意见建议办理工作重视不够，工作主动性不强，技术指导、资金划拨等方面与相关部门沟通对接不多，多方联合办理的意识不强，一定程度上影响了办理成效。二是个别承办单位在建议办理前、办理中、办理后与代表面对面沟通较少，仅仅满足于向代表电话联系，通报办理情况，有的仅以书面复函一答了之。三是个别承办单位解决问题的有效路径和方法不多，仅仅满足于过得去，想方设法高质量办好每一件意见建议的魄力和担当还有待提升。

四、下一步措施

下一步，县政府将进一步强化政治责任，拓宽工作思路，坚持工作标准，加强统筹协调，强化督查督办，推动办理工作再上新台阶。

（一）进一步强化思想认识。深刻认识做好意见建议办理工作的重要意义，站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度，切实增强政治自觉、思想自觉和行动自觉，努力把全过程人民民主的要求落实到办理工作各环节各方面，把办理好代表意见建议作为改进政府工作的强大动力，做到有交必办、有办必复，确保将意见建议落实到具体工作中、体现在发展成果中。

（二）进一步创新办理举措。坚持目标导向、结果导向，加大对意见建议办理的督查督办力度、跟踪落实力度，尤其对跨年度办理事项、急难愁盼的重点建议，实施清单化、台账式管理，采取专项督办、联合督办、跟踪督办等形式，推动问题尽快解决、件件落实。同时，着力健全沟通汇报机制，密切加强与代表的沟通汇报，认真履行职责，虚心接受监督，努力整改提升，力争代表满意，群众受益。

（三）进一步增强办理质效。持续加强对各承办单位的培训指导，通过举办培训班、代岗培训等形式，增强各单位工作人员责任意识和工作水平，切实提高意见建议办理质量。同时，对建议办理工作实行动态管理，加强交办、催办和督办，正确处理好主办单位和协办单位的分工协作关系，确保办理工作更扎实有效，不断提升人民群众满意度。